

КОЛЛЕКТИВНАЯ ЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ
1941 ТУГАНСКИЙ РАЙОН 1945

1942-й

(Продолжение. Начало см. в № 111—115).

О том, что идет война, о том, что причастны к ней ощущают себя и те, кто находится вдалеке от тыла, в суровых буднях сибирских сел, оставшихся без мужчин, свидетельствуют документы.

Вот наименование вопросов, рассматриваемых в 1942-м на заседаниях бюро Туганского райкома ВКП(б).

5 января. «О ходе всеобщего обязательного военного обучения в районе».

19 января. «О ходе сбора теплых вещей для РККА».

28 февраля. «О сборе средств на постройку боевого самолета «Туганец» для РККА».

Первая весенняя посевная. Не хватает рабочих руч, техники, но нужно пахать, сеять,

Работа на полях — тот же фронт. Эта мысль постоянно присутствует в постановлениях, выступлениях, газетных публикациях, в письмах с фронта и на фронте.

13 мая. Бюро принимает постановление «О выполнении пятидневных заданий на севе в колхозах района». Вот несколько строк из этого документа, которые дают представление о сложности положения:

— установить, что рабочие лошади должны использоватьсь, как правило, только на пахоте и севе, а все остальные работы — подводка воды, горючего, семян, боронование и т. д., проводить на коровах;

— довести ежедневные задания до полной бригад и отдельных колхозников по установленным формам боевых заданий.

14 июня. Принимается постановление «Об использовании коров на сельхозработах».

Основная тяжесть нелегких крестьянских забоев легла на плечи женщин. Они в это время стали председателями колхозов, трактористами, комбайнерами. Взамен ушедших на фронт коммунистов, они пополнили ряды районной партийной организации.

В эти суровые дни вступают в партию комбайнера Рождественской МТС Ефросинья Петровна Шагупулова и Светлана Мария Семеновна, учительницы Булатова Ксения Алексеевна и Марина Зинайды Григорьевна, председатель сельсполкома Никонова Наталья Андреевна, животновод колхоза «Прогресс» Анна Емельяновна Баева и многие другие.

Бумажно в каждом списке передовиков производства, победителей соревнования на хлебе, сено, овощах, уборке — в основном женские имена.

На бланках союзбюджета женщины-трактористки тех времен были призваны: «...Отличной работой помогайте отцам, братьям, мужьям громить фашистских разбойников».

Этому призыва следовали сотни тружениц разных отраслей и профессий, превысив настоящий трудовой геройизм.

3 сентября бюро района принимает постановление «О занесении на районную Доску почета» отличившихся на житие.

• ВСПОМИНАЮТ ВЕТЕРАНЫ

Сельская учительница

Первая военная зима, помнится и эта школа, и ребяташки — ученики деревенской улицы, укрыты сугробами избы под самую крышу. Большая Орловка, как и соседние села, как-то притихла, застыла, будто в окладах, с каким-то мрачного и таинственного. Неизвестно глядела окна изб на пустынную улицу.

Только в одном окне теплится тусккий свет. Это школа и живые единственные учительницы Большой Орловки Татьяны Сергеевны Киселевой...

Иногда кто-то из учеников приходил с заплаканными глазами, не занимаясь, в чём дело. Знала она из таких семей и до них пор живет в нашем поселке. Это семья Нелегких Данииловны Головиной. Она получила похоронку из второй год войны. Ее Надя, теперь Надежда Александровна

Это члены колхоза «Социалистический путь» Кайбинского сельсовета Жена Шефер, Ани Шмарловская, Варвара Зайцева, Ольга Конина, Змияша Тенина, выжившие серпом по 0,4—0,45 га в день, колхозники из артели «Социалистическая Сибирь» Нина Адаменко, Ольга Фогель, Антонина Семенова, вымывающие лягушками с грабежами по 0,7—0,8 га.

А в свободное время (то есть ночами, потому что работали без выходных) женщины влезали по скрипки для отправки на фронт.

И еще одна страница военной летописи — прием и размещение в сибирских селах эвакуированных ленинградцев. Начиная со второй половины августа и до конца года бюро райкома ВКП(б) пять раз рассматривает вопросы о создании предфронта для эвакуированных ленинградцев, о их приеме, размещении, устройстве, снабжении.

О мужестве, стойкости ленинградцев знали все из газет, сообщений радио. А тут привезены живые защитники города Ленинграда — исхудавшие, измученные. Сибиряки делились с ними последними: собирали теплую одежду, в проходах сдавали картофель, овощи, мед. Сверя обильными поставками и госпиталями, как подчеркивалось в постановлении района, то есть в личных замахах населения.

Сурово наказывались те, кто проникал разведунье, кто пытался наложить на чужих горе.

16 сентября. Из постановления райкома:

Учителя Клоевской школы Варфоломеева привлечь к уголовной ответственности, как мародер, выменившего несколько вещей у ленинградцев на картoffель. С работы снять.

Чтобы выстоять, победить, нужно было единство, сплоченность, общая устремленность к победе тыла и фронта.

ПУБЛИКАЦИИ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ «ЗА СТАЛИНСКИЙ УРОЖАЙ»

13 сентября

ЗАМЕНИЛИ ВЗРОСЛЫХ

В колхозах, обслуживавших Катя и Кононова Мария на уборке МТС, на уборке льна работают в основном школьники. Они заменили женщин, которые стали на

«Путь Ленина» Захарченко Иша (43 лет), на борьбе и скородинии хлебов норму выработки выполняет на 100—120

процентов. После окончания учебного года он сразу взялся за работу в колхозе и уже выработал 181 труда.

Борисенко Петя, член колхоза «Муравей», за

летний период заработал 88 трудодней. Сейчас он

работает конюхом и к

лошадям относится с любовью.

ВАРЫГИНА, член сельхозартели

помпомят на комсомол

МТС.

Успешно проходит сбор теплых вещей для бойцов Красной Армии в колхозах Кайбинского сельсовета. Здесь уже собрано 80 кг шерсти, 42 овчины, 24 коврики, 135 кг махорки. Особенно организовано прошел сбор теплых вещей в колхозе «Страна Советов», где было собрано 33 кг шерсти, 12 овчины и 6 ковриков.

Большая партия ве-
щней (полушубки, вадени-
ки, рукавицы) собрана колхозниками Новорож-
дественского сельсовета.

Для фронтовиков готовят также посылки с предоктобрийскими подарками. На Туганский молочный завод в фонд Красной Армии ежедневно поступают сотни литров молока. К 25-го го-
дования Октябрьский кол-
лектив завода взял обя-
зательство сверх плана переработать на масло свыше 5 тонн молока.

...В то же время при-

зывают вас, товарищи

заслужили, быстрее рассчи-

таться с государством по обязательным поставкам

хлеба, масла, мяса и

других сельскохозяйст-

венных продуктов. Каждый рубль денег, отдан-

ный стране и фронту, — это дополнительный удар

по врагу!..

Гвардейцы, мл. лейте-

нант ИОНИКОВ, воин-

рук ЮЩЕНКО, комиссар

батальона КУЗНЕЦОВ,

...В то же время при-

зывают вас, товарищи

заслужили, быстрее рассчи-

таться с государством по

обязательным поставкам

хлеба, масла, мяса и

других сельскохозяйст-

венных продуктов. Каждый

рубль денег, отдан-

ный стране и фронту, — это дополнительный удар

по врагу!..

А сама как жила? В

1942 году проводила на

фронт друга Ивана Еро-

шова. На руках у нее ос-

тальлась его болыня маты..

Ее труд правительство

отметило рядом на

град, в том числе медалью

«За доблестный труд

в Великой Отечественной

войне 1941—1945 гг.».

И. БОЧАРИНОВ, председатель совета

ветеранов пос. Рас-

свет.



В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

НА СНИМКАХ: бло-
кадный мальчик (фото
из музея Пискаревского
мемориального кладби-
ща); на Невском про-
спекте во время артоб-
стрела в 1942 году.



11 октября
Для Красной
Армии

Гасс, училась у меня Вела она, заплакала, меня в дом, чтобы помочь маме по хозяйству. Сколько я было в школе

бывший ваши комсомолец, сейчас коммунист, унашился о смерти своего

брата, героями погиб-
шего на фронте, и без ве-
сти пропавшим втором

братьем, дал клятву нашим

гвардейцам отомстить

врагу за своих братьев и

за всех наших товарищ.

...В то же время при-

зывают вас, товарищи

заслужили, быстрее рассчи-

таться с государством по

обязательным поставкам

хлеба, масла, мяса и

других сельскохозяйст-

венных продуктов. Каждый

рубль денег, отдан-

ный стране и фронту, — это дополнительный удар

по врагу!..

И. БОЧАРИНОВ, председатель совета

ветеранов пос. Рас-

свет.

На молотье

по-военному

В колхозе «Путь кре-

стьянин» Александров-

ского сельсовета по-во-

енному работает на мол-

отьбе бригада, прибыва-

шая из Туганской МТС.

Счетоводы МТС Мария

Куликова, Вера Горина,

сопровождались курсантами

курсов трактористов, ра-

ботающими на молотьбе,

Сыренковым М. К., Тур-

ченовичем И. И., Монсевой

Е. Е., показывают образы

героического труда.

Их комбайн «Коммуль»

работает беспилотично

20 часов в сутки.

